

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»  
(Смоленский филиал РЭУ им. Г.В. Плеханова)

## **Конференция «Шаг в науку»**

Секция: Экономическое направление

На тему: Защита интеллектуальной собственности при перемещении ее  
объектов через таможенную границу, как фактор обеспечения экономической  
безопасности.

**Выполнили студенты 5 курса  
Очной формы обучения  
Багаутдинов Руслан Ридиевич  
Михайлов Владислав Александрович  
**Руководитель:** Сидоренкова Ирина  
Викторовна, к.п.н.**

г. Смоленск 2020 г.

## ОГЛАВЛЕНИЕ

<b>Введение.....</b>	<b>3</b>
<b>Глава 1. Теоретические аспекты правового регулирования деятельности таможенных органов по защите объектов интеллектуальной собственности.....</b>	<b>5</b>
<b>Глава 2. Анализ направлений и видов деятельности таможенных органов по защите объектов интеллектуальной собственности.....</b>	<b>8</b>
<b>Глава 3. Новые предложения для повышения эффективности защиты интеллектуальной собственности, проблемы и пути их решения.....</b>	<b>11</b>
<b>Заключение .....</b>	<b>13</b>
<b>Список использованных источников.....</b>	<b>14</b>

## ВВЕДЕНИЕ

Благодаря постоянным инновациям и активному научному развитию и технологий растет роль защиты прав интеллектуальной собственности.

Результаты как творческой, так и другой интеллектуальной деятельности людей немаловажны для его духовного развития, также для экономического состояния государства. Потому что обеспечение адекватной защиты прав интеллектуальной собственности можно считать фактором, который определяет уровень развития страны.

В России существует несколько уполномоченных государственных органов в области защиты интеллектуальной собственности. Таможенные органы занимают одну из ключевых ролей в защите интеллектуальной собственности.

Основным препятствием, которое происходит на границе страны, для свободного перемещению контрафактной продукции, является защита прав интеллектуальной собственности таможней.

Объект исследования – общественные правоотношения, которые складываются в процессе деятельности таможенных органов по защите объектов интеллектуальной собственности.

На сегодняшний день защита интеллектуальной собственности становится на один уровень с другими важными задачами по обеспечению экономической и иных сфер национальной безопасности страны.

Во-первых, незаконное перемещение через таможенную границу ОЭС несет утрату, в виде неуплаты в бюджет таможенных пошлин, налогов и платежей.

Во-вторых, поступление на внешний рынок контрафактной продукции, может повлечь существенные негативные явления, и вызвать острые кризисные ситуации (например, со здоровьем населения, если мы имеем в виду контрафактные лекарства).

И в-третьих, нарушаются права личности (или юридического лица), которые обязаны защищаться государством. Это так же неблагоприятные последствия. Прежде всего – это материальные потери, но утрата доверия партнеров, авторитета на внешнем рынке для юридического лица, это так же важно, поскольку от этого зависит его последующая деятельность. И если в результате обозначенных махинаций ряд российских компаний потеряют свое место на внешнем рынке, в конечном итоге пострадают интересы государства.

Для физического лица, утрата доверия, может закончиться, не только материальными проблемами, но и обвинением в плагиате, публичными оскорблениями, которые могут запятнать честь и достоинство, а может и серьезные психологические последствия.

От имени государства, за соблюдением установленных правил перемещения через таможенную границу контроль осуществляют таможенные органы. На исследовании правовой базы этой деятельности и правоприменительной практики и основывается данная работа.

## **Глава 1. Теоретические аспекты правового регулирования деятельности таможенных органов по защите объектов интеллектуальной собственности**

В настоящий момент, термина «интеллектуальная собственность» в российском законодательстве просто нет. Все нормы, которые касаются перечня интеллектуальных прав, изложены в Гражданском кодексе РФ в части 4. А весь перечень ОИС определён в статье 1225 Гражданского Кодекса РФ и является закрытым.

Межотраслевая сущность интеллектуальной собственности и использование различных понятий в ее определении - абстрактно-постулативная концепция интеллектуальной собственности, основанная на абстрактных положениях, принятых в качестве постулатов, и формально-лингвистическая концепция, сформированная на основе значений отдельные слова, которые образуют термин «интеллектуальная собственность», являются причинами этих разногласий.

Как в теории, так и на практике, есть много определений понятия «интеллектуальная собственность». Для дальнейшего понимания можно определить интеллектуальную собственность, как особенное право физических и юридических лиц на результаты интеллектуальной деятельности.

Недочёты в концептуальном характере интеллектуальной собственности приводят к правонарушениям и преступлениям со стороны зарубежных и отечественных компаний, сопряжённых с уклонением от уплаты налогов и пошлин, неуправляемым вывозом денежных средств за рубеж, а также отмыванием теневых экономических ресурсов, в следствие чего РФ утрачивает существенные объёмы юридических средств, сборы и несёт финансовые утраты.

Подобным способом, под интеллектуальной собственностью мы

подразумеваем комплекс исключительных прав, позволяющих установить объём прав на создаваемые результаты интеллектуальной деятельности и вытекающие из правообладателей.

Авторские права, товарные знаки, наименования мест, в которых произошли товары, а также разные смежные права относятся к одним из обязанностей таможенных органов, которые они должны защищать как интеллектуальную собственность.

В свою очередь авторские права и другие смежные права представляют собой один из 4 групп институтов по охране прав интеллектуальной собственности и делятся на 2 группы: объекты смежного права, объекты авторского права.

Авторское право - подотрасль гражданского права, регулирующая взаимоотношения применения авторских прав, а также признания авторства.

Объективная форма выражения произведения может являться написанной, напечатанной, в виде изображения, в виде звуковой записи или видеозаписи, устной или трёхмерной форме.

Авторское право не распространяется на концепции, идеи, методы, принципы, системы, процессы, методы, решения технических проблем, организационных проблем или других проблем, открытия, данные, языки программирования.

Исключительное право на произведение считается имущественным – дает возможность его правообладателю использовать произведение в какой угодно форме и по своему усмотрению, никак не противоречащей закону и возможность распоряжаться исключительным правом.

Существует простой способ защиты прав интеллектуальной собственности. Для этого правообладатель может на каждую копию из своих работ нанести знак защиты. Литинская буква «С» в круге наносится на копию работы, далее необходимо наличие названия правообладателя, а также год, когда данная работа была выполнена впервые.

Смежные права - комплекс правил, предусмотренных с целью

правовойзащиты интересов определенных категорий владельцев в отношении последующих результатов интеллектуальной деятельности (объектов смежных прав).

Данные объекты интеллектуальной собственности, как средства индивидуализации товаров, услуг и работ, принадлежащие к этой группе институтов прав, обязаны непременно являться творческими.

Функции товарных знаков: стимулирующая, охранительная, отличительная, индивидуализированная, рекламная, а также эстетическая.

Обязательное требование к товарному знаку - регистрация в Роспатенте с выдачей Свидетельства на товарный знак.

Борьба с подделками, противозаконным применением торговых марок и распространением фальсифицированной продукции считается одной из самых важных задач, отмеченных в «Стратегии развития Таможенной службы до 2020 года».

Нелегальная продукция нередко причиняет вред здоровью покупателей, а присваивание товарного знака нарушает права собственника объекта интеллектуальной собственности, из-за чего одним из основных направлений работы таможенных органов можно считать охрану прав интеллектуальной собственности. Особое значение имеет таможенные реестр интеллектуальной собственности (ТРОИС). Данный реестр находится в ведении ФТС РФ.

Таким образом сотрудники таможенных органов занимаются защитой интеллектуальной собственности, к которой относятся авторские и смежные права, товарные знаки и места происхождения товаров. Данная защита реализуется в соответствии с законодательством ЕАЭС, и защита происходит только тех объектов, которые внесены в таможенные реестр интеллектуальной собственности.

## **Глава 2. Анализ направлений и видов деятельности таможенных органов по защите объектов интеллектуальной собственности**

В наше время российская концепция правового таможенного регулирования охраны прав на ОИС подверглась существенным переменам. Она стала предельно приближенной к международно-правовым нормам, функционирующих в странах ВТО. ФТС РФ ведёт Таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности направленный на предупреждение ввоза нелегальной продукции.

ТРОИС является реестром, в котором содержатся объекты авторского права, товарные знаки, а также названия мест возникновения товара, в отношении которого ФТС использует меры для приостановления выпуска товара [4, с.66].

Таможенный кодекс ЕАЭС, Гражданский Кодекс РФ, а также Федеральный закон «О таможенном регулировании в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» вводят систему контроля товаров, которые включают в себя ОИС [2, с.338]

Если товар был перемещён физическими лицами для личного пользования или, например, по таможенной процедуре таможенного транзита, то применяются меры по защите прав на объекты интеллектуальной собственности.

Совершенно в любых вариантах выявления продукции с признаками нелегальности, таможенные органы обращаются к правообладателям с целью доказательства противозаконного использования их товарного знака. Правообладатели редко сотрудничают с ТО, что говорит о желании скрыть данные о подделках, а также их заинтересованностью в противозаконных «серых» схемах производства и/или ввоза продукции.

Чаще всего правообладатели не участвуют в отстаивании собственных



прав, не проявляют интерес к товарам, которые были изъяты и не спешат отвечать на запросы со стороны таможенных органов.

Это объясняется тем, что небольшой объем партии контрафактных товаров, а следовательно величина материального ущерба не слишком большая для крупной фирмы.

Одним из самых важных инструментов таможенного контроля по защите интересов правообладателей считается ТРОИС, который ведётся ФТС Российской Федерации на основании заявлений правообладателей интеллектуальной собственности.

В большинстве ситуаций правообладатели не знают о проблеме защиты своих прав, не желают тратить время и финансы на борьбу с нарушителями, они опасаются испортить собственную репутацию, в случае если дело вызовет широкий резонанс в обществе.

Таким образом, вопрос о защите интеллектуальной собственности нуждается в комплексном подходе, основанном на единых принципах формирования законодательства, с учётом иностранного и национального опыта, а также гармонизации правоприменительной практики в рамках интернационального и межведомственного взаимодействия и сотрудничества с правообладателями.

Этикетки, продукты, где нелегально размещён товарный знак, изображение, похожее на него, до степени смещения являются поддельными. Владелец авторских прав имеет право запрашивать удаление из обращения, упаковки товаров, этикеток, где был использован товарный знак [4, с.33].

Помимо этого правообладатели не всегда сотрудничают с таможенными органами, но именно по требованию правообладателя нарушитель может быть привлечен к ответственности [3, с.332].

В наше время продвижение нелегальной продукции дошло до такой степени, что экономическая защищенность находится под угрозой не только для РФ, но и для соседних государств.

В целях повышения качества предоставления государственной услуги

по управлению таможенным регистром интеллектуальной собственности и прозрачности управления процессом передачи в ФТС России создана правовая база, которая дает возможность использования государственной услуги в электронном виде. Форма, а также эксперимент по подаче и получению электронных заявок завершён путём регистрации товарных знаков в таможенном реестре с использованием информационной службы личного счёта участника ВЭД [4, с.43].

Если в прошлом контрафактные товары, обращающиеся на внутренних рынках, были преимущественно иностранного происхождения, то сегодня часть контрафактной продукции, производимой в России, увеличивается.

Есть несколько причин для этого. Кратко их рассмотрим.

В связи с началом финансового кризиса в Российской Федерации объём внешней торговли сократился.

Всё больше западных компаний открывают собственное производство в Российской Федерации. Федеральная таможенная служба предпринимает эффективные усилия по сдерживанию основных потоков контрафактной продукции.

На территории РФ внутренний контроль правоохранительных органов (МВД) за обращением с контрафактом слабее, чем внешний контроль со стороны Федеральной таможенной службы. Вопросы, касающиеся таможенной защиты брендов, регулируются в главе

Таким образом, чтобы сделать Россию территорией без подделок, это возможно только путём объединения усилий правоохранительных органов, правоохранительных органов, деловых кругов и обычных покупателей, которым больше всего нужно заботиться о собственном здоровье и безопасности жизни.

### **Глава 3. Предложения для повышения эффективности защиты интеллектуальной собственности, проблемы и пути их решения.**

К сожалению, существует ряд проблем, которые необходимо решить. Одной из таких проблем является контрафактная продукция, которая поступает из других стран. Таможенными органами обязаны следить за перемещением данной продукции, необходимо ужесточить контроль, перекрыть возможные пути проникновения, в целом повысить эффективность деятельности таможенных органов.

Также существует проблема незначительного количества регистраций товарных знаков правообладателя в Таможенном Реестре объектов интеллектуальной собственности. Для того чтобы справиться с этой проблемой, необходимо призывать участников внешнеэкономической деятельности регистрировать свои торговые марки.

Также стоит выделить отказ некоторых правообладателей применять административные меры к нарушителям. Когда таможенные органы ловят таких нарушителей, то из-за правообладателей, которые отказываются применять к ним законное наказание, такие нарушители начинают понимать что их незаконная деятельность сходит им с рук, что в дальнейшем приводит к их более частым нарушениям закона.

Еще одна проблема, которая возникает – это невысокая грамотность фирм, которые нарушили закон из-за незнания норм правового регулирования интеллектуальной деятельности, так же сами правообладатели плохо информируют потребителей о своих правах на данную интеллектуальную собственность.

Можно также принять во внимание недостаточность знаний сотрудников таможенных органов по идентификации контрафактных товаров. Для того, чтобы решить данную проблему необходимо проводить занятия с должностными лицами, которые будут направлены на способы идентификации данной продукции. Необходимо чаще проводить такие

занятия, в местах где предположительно часто происходит ввоз или вывоз контрафактной продукции.

В настоящее время с быстрыми темпами развития науки и техники, провоз контрафактной продукции становится все более осуществим с помощью современных технических средств и методов скрытия, например, товарных знаков на товаре. Поэтому необходимо разрабатывать новые, более продвинутое технические средства для выявления контрафактных товаров и оснащать их в достаточной мере таможенные органы.

Более глобальная проблема, которая затрагивает и контроль интеллектуальной собственности – это коррумпированность ряда сотрудников таможенных органов, которые закрывают глаза на провоз контрафактной продукции. Для решения данной проблемы необходим ряд действий, которые должны нести постоянный характер. Необходимо напоминать сотрудникам об экономических, социальных и этических последствиях коррупции.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Некая необходимость, которая направлена на комплексный подход не только в поиске решения назревших проблем, с которыми всё чаще сталкиваются члены ЕАЭС, но также унификация и гармонизация современного законодательства в сфере защиты интеллектуальной собственности.

Конечно, развитие цивилизованного рынка интеллектуальной собственности на всей территории ЕАЭС, будет зависеть не только от всех подписанных международных договоров, но и от заинтересованности сторон всех участников.

Можно сказать, что ЕАЭС активно продолжает стандартизацию механизмов защиты и правовой охраны интеллектуальной собственности. Договор о ЕАЭС закладывает основу для создания единых правовых структур в сфере формирования, применения и защиты интеллектуальных прав в рамках интеграционного образования.

Основной целью реализации правового механизма защиты является необходимость в современном обществе поддерживать разумный баланс интересов различных субъектов общественных отношений, регулируемых правовыми нормами.

Существующие правовые конструкции должны обеспечивать гармоничный баланс интересов между авторами и другими правообладателями, рядовыми гражданами - потребителями продукции, членами ЕАЭС, а также государством, заинтересованным в создании верховенства права и верховенства права интеллектуальной собственности.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть четвертая) от 18.12.2006 № 230-ФЗ (последняя редакция) [Электронный ресурс]: // СПС КонсультантПлюс
2. Блинец, И.А. Авторское право и смежные права / И.А. Блинец. - М.: Проспект, 2017. - 338 с.
3. Судариков, С.А. Право интеллектуальной собственности / С. А. Судариков. - М.: Проспект, 2019. - 338 с.
4. Яковца, Ю.В. Концепция создания Единой системы охраны, защиты и использования интеллектуальной собственности в Таможенном союзе и Едином экономическом пространстве. Научный доклад / Ю.В. Яковца. - М.: Международный институт Питирима Сорокина, 2019. - 120 с.